Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования

«КУБАНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ» (ФГБОУ ВО «КубГУ»)

Факультет компьютерных технологий и прикладной математики

РЕФЕРАТ

По курсу: «Экономика»

На тему: «Приватизация и разгосударствление: сущность и особенности в России»

Работу вь	полнил: студент группы	ı 25,
Направле	ние 02.03.03	
«Математ	ическое обеспечение и	администрирование информационных
систем» _	20.05.2025	Д.А. Гребенюкова
Руководи		$\alpha \Omega$
к.э.н., дог	цент <u>2021/210 2</u>	0.05.2025 fff A.B. Болик

Содержание

Введение	3
1. Сущность приватизации и разгосударствления	4
1.1. Понятие приватизации и разгосударствления	4
1.2. Виды и цели приватизации	5
1.3. Этапы приватизации	7
2. Особенности приватизации в России	9
2.1. Предпосылки приватизации в России	9
2.2. Этапы приватизации	11
3. Последствия и итоги приватизации в России	16
3.1. Итоги приватизации	16
3.2. Современная политика в отношении государственной собственности	ī 17
Заключение	20
Список литературы	22

Введение

Актуальность темы: приватизация и разгосударствление являются одними из ключевых процессов в экономике, которые определяют развитие страны и её положение на мировой арене.

Цель работы — изучение сущности и особенностей приватизации и разгосударствления в России, включающее в себя анализ теоретических аспектов и оценку их влияния и последствий для экономики страны.

Для достижения поставленной цели необходимо решить следующие задачи:

- 1. Определить понятия «приватизация» и «разгосударствление» и их цели;
 - 2. Рассмотреть основные этапы и особенности приватизации в России;
 - 3. Проанализировать итоги приватизации.

Предметом исследования выступает процесс приватизации и разгосударствления как экономическое явление.

Объектом исследования является процесс приватизации и разгосударствления в России.

Методы исследования: анализ научной литературы по теме исследования, изучение законодательных актов, регулирующих процесс приватизации, обобщение и систематизация полученной информации.

1. Сущность приватизации и разгосударствления

1.1. Понятие приватизации и разгосударствления

Приватизация и разгосударствление собственности — это процессы, направленные на изменение структуры собственности в экономике и снижение роли государства в управлении экономическими ресурсами.

Приватизация — это передача государственной собственности в частные руки, в результате чего происходит перераспределение активов в пользу частных лиц, компаний или других не государственных структур. Этот процесс включает в себя продажу государственных предприятий, акционирование, продажу акций на бирже, передачу имущества в аренду с правом выкупа и другие методы [3].

Приватизация не сводится ЛИШЬ процессу передачи К прав собственности, она играет куда более важную роль в государстве, так как призвана уменьшить государственный сектор в национальной экономике и оздоровить ее, создать импульсы для ее количественного и качественного развития. С такой позицией следует согласиться, потому что приведенная дефиниция расширяет понимание приватизации: теперь это не просто технический процесс (передача имущества из одних рук в другие), а улучшение экономической ситуации и совершенствование государственного управления. Приватизация способствует укоренению позиций частного сектора в национальной экономике и расширению роли предпринимательской деятельности в стране [15].

Одной из основных целей приватизации является стимулирование конкуренции, повышение эффективности и инновационности предприятий, а также привлечение частных инвестиций. Процесс приватизации предполагает переход государственных предприятий в частные руки, что способствует улучшению условий их функционирования. Приватизация как таковая является не самоцелью, а инструментом экономической политики, обеспечивающим рыночные правила игры для хозяйствующих субъектов [4].

Разгосударствление — это совокупность мер по преобразованию государственной собственности, направленных на устранение чрезмерной роли государства в экономике (процессы снятия с государства функций прямого хозяйственного управления, передачи соответствующих полномочий на уровень предприятия, замены преобладающих вертикальных связей горизонтальными, которые могут происходить и без смены собственника). Разгосударствление не означает полного ухода государства из экономической сферы. Современное производство не может успешно развиваться без государственного регулирования, которое эффективно лишь в определенных пределах. Если эти пределы нарушаются, эффективность общественного производства снижается. Сегодня линия на разгосударствление приняла общемировой характер.

Приватизация выполняет две функции. С одной стороны, она должна стать элементом экономической реформы, ядром радикальных преобразований, а с другой, — инструментом государственного регулирования долговременного характера.

Разгосударствление и приватизация могут осуществляться на основе:

- 1) бесплатной передачи собственности;
- 2) выкупа предприятий на льготных условиях;
- 3) продажи акций;
- 4) сдачи предприятий в аренду;
- 5) продажа мелких предприятий с аукциона по конкурсу и без него.

1.2. Виды и цели приватизации

Существуют различные способы передачи прав собственности из рук государства в руки частных лиц. Выбор того или иного пути зависит от экономических, политических и социальных реалий, а также от приоритетов в каждой конкретной стране.

Формальная приватизация. Суть этой формы приватизации заключается в переводе государственного предприятия в частноправовую форму. Это может происходить в порядке общего или частного правопреемства. Формальная

приватизация ничего не меняет ни в отношениях собственности, ни в капиталовооруженности предприятия, ни в доступе к техническим знаниям или управленческим ресурсам. В процессе проведения формальной приватизации задачи государства не определяются заново. Для реализации этих задач государство использует инструменты частного права. Здесь также можно говорить об организационной приватизации, при которой не происходит никаких существенных изменений в распределении задач между государством и частными лицами. В таких случаях формальная приватизация рассматривается как необходимый подготовительный этап для проведения материальной приватизации.

Реальная приватизация. О реальной приватизации говорят в том случае, когда государственное предприятие продается частным стратегическим инвестором. Подобная форма приватизации встречается, прежде всего, на муниципальном уровне и имеет четыре основные формы.

Продукция-услуги, производимые государственными предприятиями, заменяются продукцией-услугами других предприятий; при использовании называемой «контрактной системы» частный продавец оказывает государственному органу определенные платные услуги, которые потребляются непосредственно населению; при использовании «концессионной модели» частное предприятие оказывает гражданам платные услуги; в случае использования «чековой системы» государство размещает финансируемые за счет налоговых поступлений чеки, которыми можно производить расчеты с любыми предприятиями-поставщиками.

Аукцион. Целью этого метода является продажа предприятия по наивысшей цене. При этом не учитываются особенности или профиль инвесторов.

Прямая продажа. По стратегическим соображениям предпочтение отдается ведению переговоров непосредственно с отдельными инвесторами. Наиболее важную роль здесь играет правильное определение реальной стоимости предприятия.

Бесплатная приватизация, означающая выдачу гражданам купонов, бонн, инвестиционных вкладов. Ее необходимость была обоснована двумя моментами. Она рассматривалась, во-первых, как способ восстановления социальной справедливости, позволяющий вернуть населению отобранную у него собственность, во-вторых, как «принудительная» приватизация, проводимая с целью ускорения трансформации собственности в условиях психологической неподготовленности населения к инвестированию своих средств в ценные бумаги.

Льготная приватизация, предполагающая скидки и льготы определенным категориям населения (трудовым коллективам).

развитых странах приватизация осуществляется условиях существующей сформированной частной и государственной собственности, поэтому основным условием приватизации в развитых странах является сложных переговоров o передаче больших проведение комплексов национальной собственности в руки стратегических инвесторов, как правило, через аукцион.

В переходной экономике приватизация является, как главной формой разгосударствления, так и основной формой наделения граждан собственностью за счет перераспределения государственного имущества. Это перераспределение происходит путем продажи или безвозмездной передачи государственной собственности в руки отдельных граждан, трудовых коллективов или юридических лиц. На базе государственных предприятий возникают фирмы различных форм собственности – от частных до смешанных государственно-частных. В этом и состоит сущность приватизации.

1.3. Этапы приватизации

Обычно процесс приватизации предприятия состоит из следующих этапов.

Первый этап — предпродажный анализ и оценка предприятия. Он включает в себя: стратегический анализ и оценка предприятия; определение мероприятий по реструктуризации и разукрупнению предприятия;

определение потребности в капитале, ноу-хау, технологиях, обучении; анализ потенциальных покупателей; определение методов продажи; определение критериев проведения тендера, поиска инвесторов, оценки поступающих предложений, которые должны обеспечить объективность и «прозрачность» соответствующих процедур; образование комиссии по оценке поступающих предложений;

Вторым этапом является подготовка предприятия к продаже. Здесь происходит реализация необходимых мероприятий по реструктуризации, разукрупнение, осуществление кадровых перестановок.

Третий этап – маркетинг. На этом этапе происходит организация рекламы, выпуск информационных брошюр и т.д., призванных пробудить потенциальных покупателей; проведение интерес национальных ИЛИ международных тендеров, оценка предложений; рассмотрение всех поступивших предложений комиссией по проведению тендера; проведение переговоров с одной или несколькими заинтересованными сторонами.

Четвертым и последним этапом является заключение договора. Здесь происходит разработка текста стандартных договоров.

2. Особенности приватизации в России

2.1. Предпосылки приватизации в России

Экономика современной России функционирует на рыночной основе с начала 1990-х гг., когда в относительно короткий срок общественно-экономической строй поменялся с социалистического на капиталистический. Этот переход, однако, в повседневной жизни россиян происходил чрезвычайно болезненно и противоречиво [12].

Необходимость существенных преобразований в сфере экономики стала очевидной на рубеже 1980 г., когда к этому времени очень смело, громогласно на весь мир, но, как оказалось, опрометчиво обещанная еще в 1961 г. МТБ коммунизма, предполагавшая уровень жизни значительно более высокий, чем в капиталистических странах, не только не была построена, но уже имели место перманентные кризисные явления; население ощущало это на себе в виде прежде всего дефицита товаров массового спроса [13].

Одна из наиболее значимых составляющих радикальных социальноэкономических и общественно-политических преобразований в России в последнее десятилетие XX в. – трансформация отношений собственности. Основной ее формой стала беспрецедентная по историческим масштабам и содержанию приватизация государственного имущества. Она не только привела к смене правового режима собственности, но и выступила основой для установления капиталистических рыночных отношений, пришедших на смену централизованно управляемой плановой экономике советского типа [9].

В последнее десятилетие XX века Россия переживала процесс посткоммунистической рыночной трансформации. Переход от «социализма» к «капитализму» подразумевал под собой коренное преобразование всех сфер жизни российского общества. Одним из центральных элементов рыночных реформ стала политика приватизации, направленная на передачу государственной собственности частным лицам и тем самым формирующая экономический базис новой общественной модели. В отличие от стран со

стабильной рыночной экономикой, где приватизация использовалась в качестве инструмента решения отдельных экономических проблем, в России она играла гораздо более масштабную роль и решала историческую задачу, подразумевающую под собой и социально-экономические, и политикоправовые аспекты [7].

Предпосылки приватизации в России в начале 1990-х годов были обусловлены целым комплексом взаимосвязанных экономических, политических и социальных факторов [11].

В советское время функции управления общенародной собственностью осуществляло партийное и государственное руководство. Однако формы управления с течением времени изменялись. Развитие производительных сил, усложнение социально-экономической жизни, необходимость ухода от экономики мобилизационного типа 1930–1950-х гг. требовали иного подхода к осуществлению управления объектами собственности. Государство, сохраняя за собой монопольное право на владение собственностью, делегировало все больший объем полномочий, связанных с распоряжением и использованием объектов государственной собственности, с целью повышения уровня хозяйственной самостоятельности предприятий.

В 1961 г. с принятием Основ гражданского законодательства СССР государственные организации получили право оперативного управления государственным имуществом, находящимся в их ведении на правах владения, пользования и распоряжения. Аналогичная норма была введена и в гражданское законодательство союзных республик, в том числе в Гражданский кодекс РСФСР 1964 г. [9].

К началу 1990-х годов советская экономика находилась в глубоком кризисе, характеризующемся падением производства, дефицитом товаров, высокой инфляцией и ухудшением уровня жизни населения. Советская экономика значительно отставала от развитых стран в области новых технологий, что снижало конкурентоспособность отечественной продукции на мировом рынке.

Плановая система оказалась неспособной эффективно распределять ресурсы, удовлетворять потребности населения и обеспечивать конкурентоспособность экономики. Государственные предприятия страдали от низкой производительности, отсутствия стимулов к инновациям и избыточной занятости.

Распад Советского Союза и переход к многопартийной политической создали условия ДЛЯ радикальных экономических реформ, системе направленных построение рыночной экономики. Отказ на OT коммунистической идеологии и признание частной собственности как основы рыночной экономики создали идеологическую основу для приватизации.

Первоначальная волна приватизации в России началась в начале 1990-х годов, когда была проведена масштабная программа, охватывающая разные сектора экономики. Главной целью было преобразование плановой экономики в рыночную. Приватизация проходила с использованием различных механизмов: от массовой приватизации через ваучеры до продажи крупных предприятий через аукционы. Однако этот процесс сопровождался не только положительными результатами, но и негативными последствиями, такими как рост коррупции, концентрация собственности в руках узкой группы людей («олигархов») и социальные волнения.

2.2. Этапы приватизации

Первый проект перехода к рыночной экономике через массовую приватизацию общенародной социалистической собственности был предложен в 1990 году группой экономистов под руководством Станислава Шаталина. 20 июля 1990 г. были опубликованы основные положения, принятые российским правительством Программы «Мандат доверия на 500 дней» [5].

Документ предусматривал приватизацию государственной собственности и освобождение цен, вызвав бурные дискуссии среди интеллектуалов и политиков. Опережающий запуск приватизации для того,

чтобы люди могли использовать свои накопления в Государственных трудовых сберегательных кассах для приобретения активов, а не только потребительских товаров, снизил бы давление денежной массы на потребительский рынок и смягчил бы либерализацию цен. Однако это не было сделано, и в результате галопирующей инфляции (168 % в 1991 году, 2608 % в 1992 году) накопления граждан к концу 1992 года, составлявшие к 1990 году треть ВВП СССР, сохранили только 2 % своей покупательной способности. Таким образом, к началу массовой приватизации инвестиционный ресурс, накопленный гражданами за десятилетия напряжённого труда, который они могли бы использовать при приватизации, был полностью ликвидирован. А когда у людей начали появляться новые накопления, сделанные уже в рыночных условиях, приватизация уже закончилась.

Законодатели в рассматриваемый период времени имели довольно смутное представление о том, как должна происходить приватизация. Так, Верховный Совет РСФСР стремясь ускорить процесс разработки программы приватизации обязал правительство, исполнительные и законодательные органы на местах представить предложения ПО формированию Государственной программы приватизации на 1991 г. до 1 июня, выбрать объекты государственной собственности для передачи в частную собственность в первоочередном порядке. Однако совершенно непонятными оставались критерии, которыми следовало руководствоваться при включении объектов государственной собственности в Государственную программу приватизации и программы приватизации на местах. Указывалось на необходимость адаптировать под приватизацию бухгалтерский учет, «с целью приведения его в соответствие с мировой практикой». Но на тот момент времени российский бухгалтерский учет был совершенно несопоставим зарубежным. Приватизацию до принятия соответствующей нормативной базы следовало проводить исключительно посредством продажи государственного имущества на аукционах, что также было невыполнимо, поскольку отсутствовали даже основы нормативно-правового регулирования проведения аукционов, не

говоря уже о практических навыках их проведения. Стремясь обеспечить права трудящихся законодатели закрепили приоритетное право трудовых коллективов приватизируемых предприятий на участие в проводимых аукционах [14].

В Российской Федерации приватизация осуществлялась в соответствии с Законом «О приватизации государственных и муниципальных предприятий в РФ» (1991), утратившим силу после принятия Федерального закона «О приватизации государственного имущества и об основах приватизации муниципального имущества в РФ» в 1997 г. Приватизация определялась как возмездное отчуждение находящегося в собственности РФ, субъектов РФ или муниципальных образований имущества (объектов приватизации) в собственность физических и юридических лиц. В Российской Федерации приватизация осуществлялась в 2 этапа.

Первый этап приходится на период с 1992 по 1994 годы. Процесс приватизации в первом периоде имел две важные черты: во-первых, «ваучерный» характер исполнения; во-вторых, осуществление в условиях становления рыночных механизмов. Последнее требовало необходимость адаптироваться приватизируемым предприятиям к только устанавливающейся рыночной среде. «Ваучерный» характер приватизации означает, что государственная собственность гражданам передается на бесплатной основе. В 1992 году издан Указ Президента РФ о введении приватизационных чеков (государственные ценные бумаги целевого назначения) – ваучеров, реализующие механизм бесплатной передачи имущества, долей акционерных обществах предприятий И акций государственной собственности. Каждый ваучер был номиналом 10 тыс. рублей. Это документ на предъявителя. За счет приватизационных чеков можно было приобретать объекты приватизации и акции специальных инвестиционных фондов. Благодаря чековому этапу приватизации удалось добиться существенного разгосударствления экономики, так как значительная доля объектов малой приватизации к середине 1994 г. была переведена в частную собственность (более 85 тыс. кафе, магазинов, ресторанов, организаций службы быта). На основе крупных, средних и мелких государственных организаций к середине 1994 г. сформировано 20 тыс. акционерных обществ. К концу 1994 г. проведена приватизация 110 тыс. организаций. В условиях высокой инфляции, проведения чековой характерных ДЛЯ периода приватизации, инвестирование в реальное производство сопровождалось высокими рисками, процесс приватизации оказался в какой-то степени изолированным от других элементов экономической политики. Это стало дополнительным фактором отсутствия масштабного повышения эффективности реального сектора в Bce рассматриваемый период. предприятия, которые подлежали приватизации, распределены на три группы: 1) мелкие предприятия (с численностью работников до 200 и балансовой стоимостью основных фондов менее 1 млн. руб.) подлежат реализации на аукционах; 2) крупные предприятия (с численностью работников более 1000 человек и балансовой стоимости основных фондов более 50 млн. руб.) подлежат приватизации посредством трансформации в ОАО; 3) прочие предприятия подлежат приватизации любым из установленных способов. Таким образом, основной организационной формой предприятий в России становится акционерное общество.

Второй особенностью российской приватизации является то, что она в значительной степени отличалась от других государств, в которых процесс приватизации осуществляется условиях адекватной экономической среды. Приспособление приватизируемого предприятия в России к рыночному хозяйствованию является сложным процессом, который включает экономикоправовую, производственную, финансовую и социальную адаптацию. В середине 1994 года, согласно Указу Президента РФ, начался новый период в процессе приватизации – денежный. Главной целью денежного этапа процесса приватизации является передача прав собственности на объект приватизации реально ответственным собственникам. В качестве участников денежной

приватизации выступают крупные инвесторы. Финансовый и политический кризис в августе 1998 г. способствовал фактическому подведению черты под массовой «денежной приватизацией». В 1998 г. процесс приватизации принял все более точечный характер. Несмотря на то, что задание бюджета по доходам от продажи государственного имущества опять перевыполнено почти в 2 раза, 66% всех доходов было получено от продажи на аукционе. Всего за год приватизации подверглись 2583 предприятий, поэтому сделки по приватизации не принесли значительный доход в бюджет страны. Уже к 2000 г. приватизация в качестве элемента экономических реформ стала менее актуальной.

3. Последствия и итоги приватизации в России

3.1. Итоги приватизации

Приватизация в России привела к значительным изменениям в социально-экономической структуре страны. Несмотря на то, что основной целью приватизации было создание рыночной экономики, её последствия оказались неоднозначными и затронули все аспекты жизни российского общества. Рассмотрим ключевые социальные и экономические последствия приватизации в России.

В 1992 г. фактически одновременно начались инфляция и ваучерная приватизация. Из-за этих двух взаимоисключающих процессов был получен прямо противоположный результат. Предполагалось, что ваучеры будут способствовать восполнению отсутствия у населения сбережений. Но в результате запущенного механизма либерализации цен. который сопровождает гиперинфляция, было уничтожена возможность получения доходов за счет ваучеров, а также незначительные сбережения, копившиеся населением в течение многих годов. В результате всего этого, во-первых, у населения появилось недовольство с потерей своих сбережений; во-вторых, акшия формированию источников ПО законных целью выкупа государственной собственности не состоялась; в-третьих, отношение и к ваучерам, и к законности приватизации. Предполагалось, что благодаря денежной приватизации будет сформирован класс собственников, который сможет повести дело в более рациональной форме и значительно повысится "Теория и практика современной науки" №11(41) 2018 64 эффективность производства. Однако фактически назначение стартовой цены в процессе приватизации производилось по остаточной балансовой стоимости основных производственных фондов, в результате чего занижалась стоимостная оценка предприятий. В качестве собственников крупных пакетов акций становились субъекты, не обладающие ресурсами для значительных инвестиций [1].

К середине 1990-х гг. несобственнические слои осознали реальную суть произошедшего разгосударствления. Согласно социологическому опросу 1996 г. 75% опрошенных россиян заявили, что итоги приватизации связаны с «грабежом простого народа» [6].

Подавляющее большинство исследований говорит в пользу приватизации: она приводит к повышению производительности и к росту курса акций. Это верно и при сопоставлении приватизированных предприятий с государственными, и при сопоставлении одних и тех же предприятий до и после приватизации.

3.2. Современная политика в отношении государственной собственности

В современной России государственная политика приватизации играет ключевую роль в экономическом развитии страны. Процесс приватизации начался в начале 1990-х годов после распада Советского Союза и был направлен на преобразование государственной собственности в частную.

В последние десятилетия российское правительство продолжает проводить политику приватизации. Тем не менее, она отличается от ранних этапов. В условиях экономической нестабильности и международных санкций подход к приватизации стал более осторожным. Основные направления государственной политики приватизации в России следующие: Целевые приватизационные программы: Государство разрабатывает специальные программы для приватизации отдельных государственных активов, таких как предприятия несырьевого сектора, когда актуально привлечение ИЗ инвестиций. Создание благоприятных условий для инвесторов: Государство улучшает законодательные и экономические условия для отечественных и зарубежных инвесторов, предлагая льготы и гарантии. Это включает в себя упрощение бюрократических процедур и снижение налоговых ставок [2].

В 2000-е гг. пошел процесс разгосударствления естественных монополий, таких как ОАО «Газпром», РАО «ЕЭС России», ОАО «Российские железные дороги», в 2001 г. в Правительстве РФ были одобрены программы

их реформирования путем дробления на основе производственного процесса с возможной последующей приватизацией отдельных структур [8].

Несмотря на позитивные инициативы, процесс приватизации в России сталкивается с рядом проблем. Коррупция: по-прежнему существует высокий затрудняет уровень коррупции, который открытость честность приватизационных процессов. Социальная неустойчивость: приватизация часто сопровождается массовыми сокращениями и ухудшением социального положения работников, что порождает недовольство и протеста. Недостаток инвестиций: несмотря на усилия государства, частные инвестиции экономику остаются низком уровне из-за неопределенности на нестабильности.

Государственная политика приватизации в России — это сложный и многогранный процесс, который продолжает вызывать споры и обсуждения. Успешная реализация приватизационных программ зависит не только от экономических факторов, но и от политической воли, а также способности государства создать условия для эффективного управления и привлечения инвестиций. Важно, чтобы приватизация сопровождалась принципами социальной ответственности и улучшением жизни граждан, что может способствовать устойчивому экономическому росту и стабильности в стране.

Фокус на стратегических отраслях: приватизация некоторых активов осуществляется с учетом их значения для национальной безопасности и социально-экономической стабильности. Это касается таких сфер, как энергетика, транспорт и связь, где государственное присутствие по-прежнему считается критически важным.

Приватизация через механизмы публичного акционирования: Важным элементом современной приватизации является использование IPO (первичных публичных предложений) для продажи долей в государственных компаниях. Это обеспечивает прозрачность процесса и возможность для широкой общественности стать акционерами.

Управление активами: вместо масштабной распродажи активов, государство все чаще выбирает стратегию управления и оптимизации уже имеющихся активов. Это включает в себя что-то большее, чем просто передача собственности — акцент на повышение эффективности деятельности самостоятельно управляемых государственных компаний.

Политика приватизации в России находится на перекрестке между необходимостью экономической эффективности и требованиями социальной справедливости. Для обеспечения успешной реализации программ приватизации требуется комплексный подход, включающий в себя как стратегическое планирование, так и активное вовлечение различных заинтересованных сторон. Важно помнить, что успешная приватизация – это не просто передача собственности, но и создание благоприятных условий для устойчивого роста и развития экономики, которое будет приносить пользу всем слоям общества [10].

Заключение

В ходе исследования были изучены теоретические основы приватизации и разгосударствления собственности, рассмотрены особенности этих процессов в России, а также проанализированы проблемы и последствия приватизации.

В первой главе МЫ определили сущность приватизации разгосударствления как процессы передачи государственной собственности в Были рассмотрены различные частные руки. цели, преследуемые приватизацией, повышение эффективности такие как предприятий, инвестиций привлечение И пополнение государственного бюджета. Понимание этих базовых концепций является фундаментом для дальнейшего анализа особенностей и последствий приватизации в России.

Во второй главе мы рассмотрели специфические предпосылки, которые обусловили необходимость проведения приватизации в России. Были проанализированы основные этапы приватизации, каждый из которых характеризовался своими методами и инструментами. Анализ этапов и методов приватизации позволяет понять, как формировалась структура собственности в российской экономике в переходный период.

В третьей главе были проанализированы итоги приватизации, как положительные, так и отрицательные. Цель приватизации, как фундаментального элемента реформы в «переходной» экономике заключалась в обеспечении условий для нормального функционирования будущей рыночной системы. Именно в ходе процессов трансформации отношений собственности в масштабах страны возможно формирование новых мотиваций хозяйствующих субъектов и предпосылок для рационального изменения структуры производства как базовых условий повышения эффективности производства и роста национального дохода.

Приватизация и разгосударствление государственной собственности в России стали масштабным и сложным процессом, оказавшим значительное

влияние на структуру экономики и социальное развитие страны. Анализ сущности, целей, этапов и последствий приватизации позволяет сформировать комплексное представление о роли этого процесса в истории российской экономики. Несмотря на неоднозначные результаты, приватизация является важной частью реформ переходного периода и требует дальнейшего изучения и осмысления для извлечения уроков и разработки эффективной политики в отношении государственной и частной собственности в будущем.

Список литературы

- 1. Авдашева С.Б., Яковлев А.А. Приватизация в России: итоги и перспективы // Экономическая политика. 2020. №3.
- 2. Евстигнеев Р.А. Социально-экономические последствия приватизации в постсоветской России // Вопросы экономики и права. 2020. №6.
- 3. Жукова Е.В. Приватизация в России: этапы и современные вызовы // Финансы и кредит. 2022. №4.
- 4. Абрамов А, Мальгинов Г, Радыгин А, Чернова М, Энтов Р Глава 4. Государственный сектор и приватизационная политика // Экономическая политика России. Турбулентное десятилетие 2008–2018. 2020. №4. URL: https://cyberleninka.ru/article/n/glava-4-gosudarstvennyy-sektor-i-privatizatsionnaya-politika (дата обращения: 6.05.2025).
- 5. Ангелина Сергеевна Ващук От идеи приватизации времени перестройки к радикальной российской реформе: точки зрения отечественных и англоязычных авторов // Сравнительная политика. 2020. №3. URL: https://cyberleninka.ru/article/n/ot-idei-privatizatsii-vremeni-perestroyki-k-radikalnoy-rossiyskoy-reforme-tochki-zreniya-otechestvennyh-i-angloyazychnyh-avtorov (дата обращения: 06.05.2025).
- 6. Безнин Михаил Алексеевич, Димони Татьяна Михайловна ЭТАПЫ ТРАНСФОРМАЦИИ ОТНОШЕНИЙ СОБСТВЕННОСТИ НА СРЕДСТВА ПРОИЗВОДСТВА В СОВЕТСКОЙ РОССИИ // Вестник Вологодского государственного университета. Серия: исторические и филологические науки. 2023. №1. URL: https://cyberleninka.ru/article/n/etapy-transformatsii-otnosheniy-sobstvennosti-na-sredstva-proizvodstva-v-sovetskoy-rossii (дата обращения: 06.05.2025).
- 7. Валов Тимофей Васильевич СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ИТОГИ И ПОЛИТИЧЕСКИЕ ПОСЛЕДСТВИЯ ПРИВАТИЗАЦИИ 1990-Х ГОДОВ ДЛЯ РОССИИ И САНКТ-ПЕТЕРБУРГА // Научный диалог. 2020. №4. URL: https://cyberleninka.ru/article/n/sotsialno-ekonomicheskie-itogi-i-

- politicheskie-posledstviya-privatizatsii-1990-h-godov-dlya-rossii-i-sankt-peterburga (дата обращения: 06.05.2025).
- 8. Гайфуллина Диана Ирековна, Ахмадишина Илюза Булатовна ИЗМЕНЕНИЕ СТРУКТУРЫ СОБСТВЕННОСТИ НА РАННЕМ ПОСТСОВЕТСКОМ ИСТОРИЧЕСКОМ ЭТАПЕ РАЗВИТИЯ СОВРЕМЕННОЙ ЭКОНОМИКИ РФ // Скиф. 2022. №11 (75). URL: https://cyberleninka.ru/article/n/izmenenie-struktury-sobstvennosti-na-rannem-postsovetskom-istoricheskom-etape-razvitiya-sovremennoy-ekonomiki-rf (дата обращения: 01.05.2025).
- 9. Гулин Константин Анатольевич Трансформация отношений собственности в России на рубеже 1980-1990-х гг.: предпосылки, содержание, последствия // Вестн. Том. гос. ун-та. История. 2024. №87. URL: https://cyberleninka.ru/article/n/transformatsiya-otnosheniy-sobstvennosti-v-rossii-na-rubezhe-1980-1990-h-gg-predposylki-soderzhanie-posledstviya (дата обращения: 04.05.2025).
- E. 10. Дробышев С. В., Шваков Ε. ГОСУДАРСТВЕННАЯ ПОЛИТИКА ПРИВАТИЗАЦИИ В СОВРЕМЕННОЙ РОССИИ // Экономика и теория бизнес: практика. 2024. No11-1 (117).**URL**: И https://cyberleninka.ru/article/n/gosudarstvennaya-politika-privatizatsii-vsovremennoy-rossii (дата обращения: 01.05.2025).
- 11. Клименко Григорий Сергеевич Освещение проблем истории малого и среднего предпринимательства на Дальнем Востоке в переходный период к рынку в отечественной литературе // Общество: философия, история, культура. 2020. №4 (72). URL: https://cyberleninka.ru/article/n/osveschenie-problem-istorii-malogo-i-srednego-predprinimatelstva-na-dalnem-vostoke-v-perehodnyy-period-k-rynku-v-otechestvennoy (дата обращения: 06.05.2025).
- 12. Колин Н. Н. К СЛОВУ О ПРИВАТИЗАЦИИ СОБСТВЕННОСТИ В РОССИИ В 1990-Е // Экономика и бизнес: теория и практика. 2021. №12-1. URL: https://cyberleninka.ru/article/n/k-slovu-o-privatizatsii-sobstvennosti-v-rossii-v-1990-е (дата обращения: 01.05.2025).

- 13. Упоров И. В. ОТ ПЛАНА К РЫНКУ: КАК «ПЕРЕВОРАЧИВАЛАСЬ» РОССИЙСКАЯ ЭКОНОМИКА ПРИ РАСПАДЕ СОВЕТСКОГО ГОСУДАРСТВА // Экономика и бизнес: теория и практика. 2024. №2-2 (108). URL: https://cyberleninka.ru/article/n/ot-plana-k-rynku-kak-perevorachivalas-rossiyskaya-ekonomika-pri-raspade-sovetskogo-gosudarstva (дата обращения: 06.05.2025).
- 14. Ягнешко Михаил Владимирович ФОРМИРОВАНИЕ ПРАВОВОЙ МОДЕЛИ ПРИВАТИЗАЦИИ В РОССИИ В 1990-1991 ГГ // Юридическая наука. 2023. №8. URL: https://cyberleninka.ru/article/n/formirovanie-pravovoy-modeli-privatizatsii-v-rossii-v-1990-1991-gg (дата обращения: 06.05.2025).
- 15. Яновский Николай Витальевич ПОНЯТИЕ, СУЩНОСТЬ И ПРИНЦИПЫ ПРИВАТИЗАЦИИ // Общество: политика, экономика, право. 2023. №6 (119). URL: https://cyberleninka.ru/article/n/ponyatie-suschnost-i-printsipy-privatizatsii (дата обращения: 06.05.2025).